

О положеніи народнаго образованія въ уѣздахъ Харьковской губерніи заимствуемъ нѣкоторыя свѣдѣнія изъ отчетовъ губернской земской управы. Въ Зміевскомъ уѣздѣ было 42 народныхъ училища для дѣтей обоего пола, въ томъ числѣ 2 въ г. Чугуевѣ. Закрыто 1 училище въ сл. Берекѣ; вновь открыто 5. Учащихся считалось 2,232, изъ

которыхъ 1,908 мальчиковъ и 324 дѣвочки. Изъ первыхъ окончили курсъ съ правомъ на льготу по воинской службѣ 33. Обученіемъ въ школахъ занимались 82 лица, въ томъ числѣ 40 законоучителей, 21 учитель и столько же учительницъ. Жалованья преподавателямъ назначалось въ размѣрѣ отъ 108 р. до 280 р.; законоучителямъ—отъ 36 до 60 р. въ годъ. Кромѣ жалованья, учителя и учительницы пользуются бесплатными квартирами съ отопленіемъ. Училища содержатся на средства земства и сельскихъ обществъ, кромѣ одного, въ сел. Сивашѣ, содержимаго на счетъ землевладѣльцы Катериничъ. Земство затрачиваетъ на училища 5,372 руб., сельскія общества 3,275 р. Помѣщенія училищъ, предоставляемыя отъ обществъ, не вездѣ удобны и просторны, по числу учащихся; въ учебныхъ пособіяхъ школы не терпятъ недостатка.

Въ Волчанскомъ уѣздѣ всѣхъ училищъ было 49; въ томъ числѣ, кромѣ 41 сельскихъ школъ для обученія дѣтей обоюго пола и городскихъ приходскихъ училищъ, въ слоб. Ивановкѣ содержится женская школа—на средства землевладѣльцы К. И. Бекарюковой и четыре воскресныя мужскія школы при сельскихъ училищахъ. Учащихся въ начальныхъ училищахъ было 3,050, въ томъ числѣ 2,445 мальчиковъ, 420 дѣвочекъ и 175 посѣщавшихъ воскресныя школы. Изъ нихъ окончили курсъ ученія 300 мальчиковъ и 63 дѣвочки. Къ составу преподавателей въ начальныхъ училищахъ принадлежатъ: 43 законоучителя, 30 учителей, 1 помощникъ, 10 учительницъ, 6 помощницъ въ обученіи и 1 учительница руководящая. Жалованья получаютъ законоучители по 50 р. въ годъ; учителя, окончившіе курсъ въ учительскихъ семинаріяхъ, по 300 р., всѣ же прочіе учителя и учительницы по 200 р. въ годъ. На содержаніе училищъ земство ассигновываетъ по 380 р. на каждое. Деньги эти расходуются на жалованье законоучителямъ, учителямъ и учительницамъ, а также на приобрѣтеніе учебныхъ пособій. Остальные затѣмъ расходы принимаютъ на себя сельскія общества. Сознавая, что нѣкоторыя сельскія общества не въ состояніи, на собственные средства, построить болѣе или менѣе удовлетворительныя помѣщенія для училища, мѣстное земство ассигновало на этотъ предметъ по 760 руб. въ годъ, для выдачи пособій бѣднѣйшимъ обществамъ, по указанію училищнаго совета.

Въ Валковскомъ уѣздѣ всѣхъ начальныхъ народныхъ училищъ было 22—въ томъ числѣ одно двухклассное въ с. Новой Водолагѣ, содержимое на счетъ министерства народнаго просвѣщенія. Учащихся въ училищахъ было 1,333, изъ которыхъ 1,249 мальчиковъ и 84 дѣвочки. Обученіемъ занимались въ училищахъ, въ числѣ 44-хъ лицъ, 21 законоучитель, 12 учителей и 11 учительницъ. Учителя и учительницы получали ежегодно оклады жалованья: отъ 50 рублей до 300 р. и четыре обучали бесплатно. Въ текущемъ году израсходовано было на училища 7,374 руб.; въ томъ числѣ сельскими обществами 5,228 р., земствомъ 1,519 р. и частными лицами 636 рублей.

Свѣдѣнія о другихъ уѣздахъ мы сообщимъ въ слѣдующемъ №.